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Stefan Krajewski
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Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: interpelacji Nr 12627

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na pytania zamieszczone w interpelacji poselskiej nr 12627 Pana 

Jarosława Sachajko i Pani Anny Gembickiej, Posłów na Sejm RP, w sprawie 

planowanych podwyżek opłat związanych z zatrudnianiem cudzoziemców w 

rolnictwie sezonowym, proszę o przyjęcie poniższych informacji.

Ad 1-3 „Czy Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi było informowane o planowanych 

zmianach w wysokości opłat za zatrudnianie cudzoziemców? Czy Pan Minister 

występował w obronie interesów producentów rolnych podczas uzgodnień 

międzyresortowych? „Jakie działania zamierza podjąć MRiRW, aby przeciwdziałać 

wzrostowi kosztów administracyjnych uderzających w rolników sezonowych?”

Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi nie wniosło uwag do pierwotnego projektu 

rozporządzenia Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej w sprawie wysokości 

opłat w związku z wnioskiem o  wydanie zezwolenia na pracę oraz w związku z 

oświadczeniem o powierzeniu pracy cudzoziemcowi, przekazanego w ramach 

uzgodnień międzyresortowych. Wersja projektu z 19.08.2025 r. zakładała 

utrzymanie wysokości opłat na poziomie obowiązującym obecnie i nie wprowadzała 

w tym zakresie konieczności ponoszenia większych kosztów przez podmioty 

powierzające pracę cudzoziemcom na terytorium RP.



Na kolejnym etapie uzgodnień, Ministerstwo Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej 

przekazało 18 września 2025 r. do wiadomości MRiRW pismo skierowane do 

Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji w sprawie uwzględnienia uwag 

MSWiA do procedowanego projektu (pismo znak: DRP-XI.0210.1.2025).

Wówczas MRiRW poinformowało wnioskodawcę projektu, że przyjęcie w  

projektowanym rozporządzeniu nowych, 4-krotnie wyższych opłat w związku ze  

złożeniem wniosku o wydanie zezwolenia na pracę cudzoziemca oraz w związku z  

oświadczeniem o powierzeniu pracy cudzoziemcowi spowoduje wyraźny wzrost 

kosztów produkcji rolnej (m.in. kosztów związanych z zatrudnieniem głównie 

pracowników sezonowych). Dodano też, że cudzoziemcy odgrywają znaczącą rolę w  

polskim rolnictwie, głównie jako pracownicy sezonowi, wypełniając luki kadrowe, 

szczególnie w okresach intensywnych prac polowych. Jest to znacząca pomoc dla 

rolników, którzy mają trudności ze  znalezieniem pracowników do zbiorów, zwłaszcza 

owoców i warzyw.

Także Stowarzyszenie Polskich Plantatorów Borówki, Stowarzyszenie Plantatorów 

Truskawki, Zrzeszenie Producentów Papryki RP oraz Krajowa Rada Izb Rolniczych 

przekazały opinie do projektu, który zakłada na późniejszym etapie uzgodnień 

znacznie wyższe stawki opłat za złożenie wniosku o wydanie zezwolenia na pracę 

sezonową.

Prace nad projektem rozporządzenia Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej w  

sprawie wysokości opłat w związku z wnioskiem o wydanie zezwolenia na pracę oraz 

w związku z oświadczeniem o powierzeniu pracy cudzoziemcowi są nadal 

prowadzone i dotychczas nie wypracowano ostatecznego rozwiązania w związku z 

uwagami m.in. resortu rolnictwa.

Ad 4 „Czy resort planuje zaproponować uproszczenie lub usprawnienie procedur 

zatrudniania cudzoziemców w sektorze rolnym?”

Dogodne rozwiązanie adresowane do rolników korzystających ze wsparcia innych 

osób przy zbiorach owoców i warzyw, podczas których dochodzi do spiętrzenia prac, 

wprowadzono na podstawie zmienionej od 18 maja 2018 r. ustawy z dnia 20 grudnia 

1990 r. o ubezpieczeniu społecznym rolników (Dz.U. 2025 poz. 197, 620, 621 i 



1160). Zgodnie z tą ustawą rolnicy mają możliwość zlecania pracy w swoim 

gospodarstwie pomocnikom rolnika na podstawie podpisanej umowy cywilnoprawnej 

tzn. umowy o pomocy przy zbiorach.

MRiRW nie planuje zmiany przepisów ustawy o ubezpieczeniu społecznym rolników 

w zakresie zawierania przez rolnika umowy o pomocy przy zbiorach.

Ad 5 „Czy MRiRW posiada aktualne dane na temat liczby składanych wniosków o  

zatrudnienie cudzoziemców vs. rzeczywistego wydania wiz sezonowych przez MSZ?” 

W połowie 2025 r. producenci rolni złożyli ponad 41 tys. wniosków o udzielenie 

zezwolenia na pracę sezonową, o 3% mniej niż w 2024 r. Powiatowe urzędy pracy w  

I połowie 2025 r. wydały 10 tys. zezwoleń o pracę sezonową. Informacja o liczbie 

zezwoleń na pracę, w tym na pracę sezonową jest publikowana na wortalu 

Publicznych Służb Zatrudnienia.

MRiRW nie posiada aktualnej informacji o wydanych wizach sezonowych przez MSZ.

Ad 6 i 7 „Czy Pan Minister zamierza zaapelować do ministra spraw zagranicznych o  

uruchomienie pełnej procedury wizowej w krajach, gdzie obecnie wizy nie są wydawane? 

Czy MRiRW popiera pomysł, aby opłaty za wnioski wizowe były zwracane w  przypadku, 

gdy wiza nie zostanie wydana z winy systemu lub braku kadry konsularnej?”

Problematyka związana z kreowaniem polityki migracyjnej, a zwłaszcza 

zatrudnieniem cudzoziemców, wydawaniem wiz dla zagranicznych pracowników z  

pożądanych branż czy grup zawodowych oraz ocena destynacji, jest poza 

kompetencjami Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi. Nie mniej jednak 

ministerstwo dostrzega potrzeby rolnictwa w tym zakresie i uczestniczy w tworzeniu 

ostatecznych rozwiązań.

Z wyrazami szacunku

Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi
Adam Nowak

/podpisano elektronicznie/
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